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З кі раў ніц твам прад пры ем ству заў сё-
ды шан ца ва ла, жы лі гас па дар ка і лю дзі ў 
ёй доб ра. Ця пе раш ні ды рэк тар Ула дзі-
мір ЛЯЎ ША, па аду ка цыі эка на міст, кі руе 
прад пры ем ствам ужо 20 га доў, і, які мі б 
скла да ны мі ні бы лі ча сы, «Каст рыч ніц кая 
рэ ва лю цыя» ўтрым лі вае па зі цыі ад на го з 
лі да раў у аг ра пра мыс ло вым комп лек се ра-
ё на і не толь кі. На прык лад, у 2012 го дзе за-
ня ла трэ цяе мес ца па на рых тоў цы кар моў 
у Мін скай воб лас ці. У 2013 го дзе ўвай шла 
ў лік пе ра мож цаў ра ён на га спа бор ніц тва 
(гас па дар цы так са ма пры су джа на трэ цяе 
мес ца) — у раз лі ку на ба ла-гек тар тут бы ло 

вы ра шча на 164 кг збож жа. Уво гу ле, ця гам 
мно гіх га доў прад пры ем ства ўва хо дзіць 
у сот ню са мых леп шых сель гас ар га ні за-
цый кра і ны — гэ та на го да га на рыц ца. У 
цэ лым ак цы я нер нае та ва рыст ва заў сё ды 
пра цуе рэн та бель на, тут да бі лі ся ніз ка га 
са бе кош ту вы твор час ці не толь кі збож жа, 
але і ма ла ка.

Прад пры ем ства раз мя шча ец ца ў аг ра га-
рад ку Гры чы на, і дзя ку ю чы гэ та му на се ле ны 
пункт за апош нія га ды іс тот на пе ра ўтва рыў-
ся. З'я ві лі ся цэ лыя но выя ву лі цы з жы лы мі 
да ма мі, аб ста ля ва ны мі га зам, ва да пра во-
дам, ка на лі за цы яй. Та кія ўмо вы мо жа пра-

па на ваць да лё ка не кож нае пра мыс ло вае 
прад пры ем ства ў на ва кол лі. Ка лі не каль кі 
га доў та му Гры чы на ста ла аг ра га рад ком, 
з'я віў ся но вы бу ды нак кан то ры. У но выя 
па мяш кан ні пе ра еха лі біб лі я тэ ка, кра ма, 
ву зел су вя зі, ад ра ман та ва ны лаз ня, ста ло-
вая, да ро гі...

Ад нак у Гры чы не раз мя шча ец ца толь-
кі част ка гас па дар кі, а яшчэ ад на, та кая 
ж па па ме рах, — бы лая гас па дар ка «Мір» 
у Вол ме — зна хо дзіц ца за 60 км ад сюль. 
Та кім чы нам да во дзіц ца пра ца ваць на два 
«фрон ты». У ва ко лі цах Гры чы на зем лі част-
ко ва ідуць пад за бу до ву жыл лём, увя дзен не 
но вых за во даў і комп лек саў, та му сель гас-
угод дзі тут ска ра ча юц ца. На вярс таць іх уда-
ец ца за кошт пло шчаў дру гой гас па дар кі, 
да лу ча най да «Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі» 
два га ды та му.

— Мы ўвя лі ў строй но вы комп лекс, і та-
му ча ка ец ца пэў ны рост пра дук цый нас ці, — 
рас каз вае пра апош нія да сяг нен ні гас па дар-
кі на мес нік ды рэк та ра па жы вё ла га доў лі 
Мі ка лай КОП ЦЕЎ, які пра цуе тут ужо без 
ма ло га 17 га доў.

Но вы ма лоч на та вар ны комп лекс, які за-
пра ца ваў у жніў ні мі ну ла га го да, змя шчае 
6000 га лоў. У ся рэд нім па го дзе тут ча ка юць 
на дой у 7200 кг ма ла ка ад ка ро вы.

Па пра гра ме Мінск ага абл вы кан ка ма 
сё ле та ў гас па дар цы па бу да ва лі да дат ко-
вае па мяш кан не для га доў лі ма лад ня ку і 
вы твор час ці яла ві чы ны. Пла ну ец ца ўвес ці 
яшчэ ад но па мяш кан не-«клю шач нік» для 
га да ван ня ця лят, і та кім чы нам за год на 
прад пры ем стве з'я віц ца цэ лы комп лекс. 
Уся го тут дзей ні ча юць пяць ма лоч на та вар-
ных фер маў і комп лекс па ад кор му буй ной 
ра га тай жы вё лы.

— У цэ лым пры рас та ем да ўзроў ню мі ну-
ла га го ду па па га лоўі буй ной ра га тай жы вё-
лы, па вя ліч ва ем дой ны ста так — у па раў на-
нні з мі ну лым го дам на 100 га лоў. Па вя ліч ва-
ец ца агуль нае па га лоўе, пры плод. Ска ра ці лі 
па дзеж і не вы твор чае вы быц це, — пра цяг-
вае Мі ка лай Коп цеў. — Ча ка ем па вы ні ках 
го да рост пра дук цыі вы рошч ван ня буй ной 
ра га тай жы вё лы на 107,4%, 110% — па вы-
твор час ці ма ла ка і ў цэ лым па жы вё ла га-
доў лі — 109%.

Ма лоч ная пра дук цыя па сту пае на та кія 
прад пры ем ствы, як «Ма лоч ны гас ці нец», мя-
са ідзе на Мін скі і Ма ла дзе чан скі мя са кам бі на-
ты, пша ні цу цвёр дых сар тоў і рапс за куп ля юць 
ста ліч ныя кам бі на ты хле ба пра дук таў.

У рас лі на вод стве за 9 ме ся цаў пры рост 
скла дае 103,9%, а ў цэ лым па го дзе — 
106,7%.

Вер насць тра ды цы ям га ран туе доб ры вы нік,
пе ра ка на ны ў ААТ «Каст рыч ніц кая рэ ва лю цыя»

Кал гас з та кой «ба я вой» наз вай у Дзяр жын скім ра ё не быў за сна ва ны 
7 ліс та па да 1929 г., паз ней ён пе ра ўтва рыў ся ў СВК, а з 2011 го да 
стаў ад кры тым ак цы я нер ным та ва рыст вам з тым жа най мен нем. 
Назву, да рэ чы, не ста лі мя няць прын цы по ва. Вы ра шы лі, 
што для гас па дар кі той пе ры яд не ад зна чыў ся ні чым дрэн ным, 
на ад ва рот, асноў ныя да сяг нен ні пры па лі на яго. 
Ды і га лоў нае — не наз ва прад пры ем ства, а тое, як яно пра цуе. 
Хоць тут мож на і па спра чац ца: у вы пад ку гэ тай гас па дар кі 
імя як раз пад штур хоў вае да вы со кіх здзяйс нен няў.

Га во ра чы пра рост па каз чы каў, на мес нік 
ды рэк та ра не абы хо дзіць ува гай лю дзей, 
якія па спры я лі іх вы ка нан ню. Уся го на дзвюх 
гас па дар ках, якія ўва хо дзяць у та ва рыст ва, 
пра цу юць ка ля 150 ча ла век, у раз гар се зо на 
пры цяг ва юць на да па мо гу і да дат ко выя сі лы 
са Сто лі на, Лу нін ца. Зар пла ты ў спе цы я ліс-
таў роз ныя, бо на ўпрост за ле жаць ад вы-
твор чых па каз чы каў. У ся рэд нім — ад 5 млн 
і вы шэй; вя до ма, пад час се зон ных ра бот 
ме ха ні за та ры за раб ля юць больш. Жы вё ла-
во ды атрым лі ва юць да 6 млн. Хоць гро шы, 
па сло вах Мі ка лая Ры го ра ві ча, не вя лі кія, 
за тое ста біль ныя.

Лю дзі на гас па дар ку па ча лі пры яз джаць 
пас ля ава рыі на Чар но быль скай АЭС. Не-
па да лёк ад сюль у 1980-х га дах быў па бу-
да ва ны па сё лак для пе ра ся лен цаў з за бру-
джа ных зон, та му пра цу юць тут у асноў ным 
пры ез джыя. Утры маць кад ры, пры зна ец ца 
на мес нік ды рэк та ра, ня лёг ка, у гэ тым да па-
ма га юць зар пла та і пра да стаў лен не жыл ля. 
Так, у най блі жэй шых пла нах — па бу да ваць 
для су пра цоў ні каў 12-ква тэр ны дом, а да 
гэ та га ўжо ўвя лі ка ля 50 ін ды ві ду аль ных 
да моў. Ад мет на, што апош нім ча сам у гас-
па дар ку ста ла пры хо дзіць больш мо ла дзі. 
Як у па цвер джан не да слоў на мес ні ка ды-
рэк та ра, пад час гу тар кі ў ка бі нет зай шоў 
га лоў ны ін жы нер Аляк сандр Ба ця ноў скі. 
Ён пра цуе ў «Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі» 
амаль ча ты ры га ды, за гэ ты час атры маў 
ін ды ві ду аль ны дом, у якім ця пер жы ве з 
сям' ёй. Баць ка Аляк санд ра Пётр Ба ця ноў скі 

22 га ды быў стар шы нёй су сед ня га кал га са 
«Ка мін тэрн»(ця пер ува хо дзіць у гас па дар ку 
«Праў да-Аг ра») і з сы на вы рас ціў доб ра га 
спе цы я ліс та, які пай шоў па яго шля ху.

Хоць по шук ра бо чай сі лы за ста ец ца для 
гас па дар кі ак ту аль ным, ця пер ня ма па трэ-
бы ў та кой вя лі кай коль кас ці ра бот ні каў, як 
ра ней, бо з пра цай, якую ка лісь ці вы кон ваў 
дзя ся так ме ха ні за та раў, ця пер спраў ля ец-
ца адзін ча ла век пры да па мо зе энер га на-
сы ча най тэх ні кі. І ўсё ж на ват у час, ка лі 

боль шую част ку ра бо ты на ся бе бя руць ма-
шы ны, га лоў ную ро лю ў сель скай гас па дар-
цы пра цяг вае вы кон ваць ча ла век. Так, на 
прад пры ем стве ёсць свой пе ра да вік — трак-
та рыст-ма шы ніст Аляк сандр Гры кень, які 
ле тась за се яў 1341 га, а сё ле та — 1693 га 
збож жа вы мі куль ту ра мі. Ён жа за няў пер-
шае мес ца ў гас па дар цы па ўбор цы збож жа 
на ай чын ным кам бай не «Па лес се»: са браў 
1625 тон. Аляк сандр з бра там Яў ге нам пры-
ехаў 10 га доў та му пра ца ваць з Аст ра веч-

чы ны. Тут бра ты су стрэ лі не толь кі пра цоў-
нае, але і аса біс тае шчас це, ства ры лі сем'і, 
атры ма лі жыл лё.

Ся род жы вё ла во даў най леп шай сё ле-
та ста ла Ак са на Шам ко. У па мяш кан ні па 
да га доў ван ні ця лят пра цу юць муж і жон ка 
Сяр гей і Воль га Вай бер ты, якія пры еха лі з 
Ка зах ста на і знай шлі ся бе на сель гас прад-
пры ем стве Дзяр жын шчы ны. Ся мей ная па ра 
за бяс печ вае доб рую ся рэд ня су тач ную пры-
ва гу жы вёл: больш за кі ла грам, а бы вае і 
да паў та ра.

Уво гу ле па вы твор чых па каз чы ках сё-
ле та вы лу чыў ся ма лоч на та вар ны комп лекс 
Віц каў шчы на. Уво дзіц ца яшчэ адзін комп-
лекс, пра ца ваць на якім бу дуць ро ба ты. Бу-
даў ні чая част ка ўжо за вер ша на, ця пер ідзе 
ман таж стой ла ва га аб ста ля ван ня. Апроч 
фер маў, аб на ві лі ўвесь ма шын на-трак тар-
ны парк.

ПРЫ ЕХАЦЬ, КАБ ЗНАЙ СЦІ ШЧАС ЦЕ

«РЭ ВА ЛЮ ЦЫЙ НЫЯ» ГАС ЦІН ЦЫ

Ад на з га лоў ных сла ву тас цяў гас па дар кі ў Гры чы-
не — пла до вы сад. Яго, па ме рам у 25 га, за кла лі тут 
яшчэ ў 60-70-х га дах мі ну ла га ста год дзя. Але з ча сам 
ён са ста рэў і прый шоў у за ня пад. Пры да па мо зе Ін-
сты ту та пла да вод ства ў Са ма хва ла ві чах вы ра шы лі 
«рэ ані ма ваць» дрэ вы. Зра бі лі ама ла джаль ную аб рэз-
ку — зні зі лі кро ны, пад ка ра ці лі га лі ны, уво гу ле, аб на-
ві лі яго. І зда рыў ся цуд: ста ры сад зноў па чаў да ваць 
ура джай! Так пла до вым па сад кам пра цяг ну лі жыц цё 
на доб рых дзе сяць га доў. Ад да чу для гас па дар кі ён 
да ваў ня дрэн ную. Але ўся му ёсць мя жа; дрэ вы ста-
рыя, сар ты так са ма, ча каць ад яго бы ло ўжо ня ма 
ча го. Та му з'я ві ла ся ідэя за клас ці ў кал га се но вы, 
ма ла ды сад. Гэ та ста ла маг чы ма дзя ку ю чы пра гра ме 
«Пла да вод ства», у якую ўклю чы лі і гас па дар ку «Каст-
рыч ніц кая рэ ва лю цыя». На вы дат ка ва ныя дзяр жа вай 

срод кі пад рых та ва лі пад сад учас так, аб га ра дзі лі яго, 
але... выявілася, што ня ма чым са дзіць. Са джан цы 
ака за лі ся ў дэ фі цы це, шу ка лі іх па ўсёй кра і не, і пер-
шы час да во дзі ла ся браць тое, што да юць. Та му ў сад 
тра пі лі сар ты, якія не зу сім за да валь ня лі ча кан ні. Ад-
нак з ча сам гэ тую праб ле му вы ра шы лі. Ад мет на, што 
пер шыя 10 гек та раў са ду са джа лі фак тыч на ўруч ную, 
што вель мі цяж ка. Ця пер гэ ты пра цэс ме ха ні за ва ны, і 
на сён няш ні дзень гас па дар ка мо жа га на рыц ца амаль 
60 гек та ра мі ма ла до га са ду.

Ся род яб лы не вых па са дак ёсць 14 сар тоў, але 
лепш за ін шыя ся бе за рэ ка мен да ва лі Бе ла рус кі са-
лод кі, Верб ны, Па мяць Сю ба ра вай, Але ся, Імант, Ан-
тэй. Лет нія сар ты — Ма ра, Ка ва лен каў скі.

Што ты чыц ца груш, то тут пе ра ва гу ад да юць Бе-
ла рус кай поз няй, Дух мя най, Мар му ро вай.

УСІМ СА ДАМ САД

СА СВЯ ТАМ, 
ДА РА ГІЯ КА ЛЕ ГІ!
Він шу ем су пра цоў ні каў ка лек ты-

ву ААТ «Каст рыч ніц кая рэ ва лю цыя» 

з пра фе сій ным свя там і сар дэч на 

дзя ку ем за пра цу! Хай за се кі што-

год па паў ня юц ца доб ры мі ўра джа-

я мі, а пра дук цыя, якая вы раб ля ец-

ца, па шы рае геа гра фію па ста вак і 

ацэнь ва ец ца па вар тас ці! Ад усёй 

ду шы зы чым вам моц на га зда роўя 

і пос пе хаў у ня лёг кіх буд нях, но вых 

да сяг нен няў на пра цоў най ні ве, даб-

ра бы ту, свет лых і ра дас ных дзён.

Кі раў ніц тва ААТ 

«Каст рыч ніц кая рэ ва лю цыя».

Най леп шы ме ха ні за тар Аляк сандр ГРЫ КЕНЬ.

 Сям'я жы вё ла во даў Сяр гей і Воль га ВАЙ БЕР ТЫ.
Дзіяна СЕРАДЗЮК, Алена ДАЎЖАНОК. Фота Аляксандра ШАБЛЮКА.

Ме ха ні за тар (па груз чык) Ва ле рый СУ ЛКОЎ СКІ.

Ме ха нік Сяр гей ГА РА НО ВІЧ (у цэнт ры), ме ха ні за та ры Ва сіль НА ГОР НЫ, Сяр гей НЕ ВЯ РОЎ СКІ і ін жы нер Ге надзь ЛЕ А НЕЦ (спра ва).

УНП 600112675

І «ПАР ТЫ ЗАН СКІ ЛА ГЕР», 
І ЗАА САД...

Яшчэ ад но мес ца, ку ды мы тра пі лі з Пят ром Яры жэн цам, — 
цэнтр эка ла гіч на га ту рыз му «Стань ка ва». У 2008 го дзе аг ра кам-
бі нат «Дзяр жын скі» па чаў яго бу даў ніц тва, і ў кра са ві ку 2011 
го да цэнтр пры няў пер шых на вед валь ні каў. Ця пер тут ёсць усё 
для куль тур на га ад па чын ку сям' ёй, і на ват больш. Гос ці мо гуць 
не толь кі пра вес ці час на све жым па вет ры, але і да ве дац ца шмат 
но ва га з гіс то рыі Дзяр жын шчы ны пе ры я ду 1930—1940 га доў, 
па па рыц ца ў лаз ні, ад па чыць у ка тэ джах, па каш та ваць стра вы 
на цы я наль най кух ні, па на зі раць за хат ні мі і эк за тыч ны мі птуш-
ка мі і жы вё ла мі, за няц ца эка ла гіч най асве тай, па стра ляць у ці ры, 
па гля дзець кі но ў 3D-кі на тэ ат ры... Не дзі ва, што ту рыс таў тут 
бы вае шмат. Да та го ж вёс ка Стань ка ва звя за на з ім ёна мі пра-
грэ сіў на га мінск ага га ла вы Ка ра ля Яна Чап ска га і пі я не ра-ге роя 
Ма ра та Ка зея. Та кім чы нам, кож ны тут зной дзе штось ці ці ка вае 
для ся бе.

Ні ко га не па кі не раў на душ ным вя лі кі заа сад, дзе ўтрым лі ва юц-
ца дзя сят кі ві даў хат ніх і эк за тыч ных пту шак (раз на стай ныя ку ры, 
гу сі, кач кі, фа за ны, аф ры кан скія страў сы), але ні, ваў кі, лі сы, мядз-
ве дзі ца, што сяб руе з са ба кам, зай цы і тру сы, зуб ры і які... У сям'і 
апош ніх, да рэ чы, ня даў на ад бы ло ся па паў нен не: на ра дзі ла ся ця ля, 
якое як-та та гроз на сце ра жэ ад чу жын цаў.

Ёсць тут і цэ лая ка ня фер ма, дзе ўтрым лі ва юць ко ней роз ных па-
род. На жы вё лах мож на ка тац ца як вер хам, так і на во зе ці ў сан ях, 
а так са ма зай мац ца з ін струк та рам па на ву чан ні вер ха вой яз дзе.

Ад на з ці ка вых мяс цін цэнт ра — комп лекс «Пар ты зан скі ла гер». 
Гэ та рэ кан струк цыя ла ге ра пар ты зан ска га фар мі ра ван ня пе ры я ду 
Дру гой су свет най вай ны на тым мес цы, дзе ў тыя ча сы са праў ды 
раз мя шча ла ся ста ян ка пар ты зан. Рэ кан струк цыя ла ге ра ўклю чае 

ў ся бе штаб ную зям-
лян ку з ра дыё стан цы-
яй, зям лян ку ка ман дзі-
ра, жы лыя зям лян кі 
ра да во га са ста ву, дру-
кар ню, вар та вую зям-
лян ку, збро е вую май-
стэр ню, ляс ную шко лу 
і сан часць (уся го 10 
зям ля нак). А не па да-
лёк зна хо дзіц ца пом нік 
пры ро ды — 500-га до-
вы дуб, які за вуць «Ляс-
ным вар таў ні ком».
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ЧАП СКА МУ І НЕ СНІ ЛА СЯ!ЧАП СКА МУ І НЕ СНІ ЛА СЯ!
У фі лі яле «Пя ці гор'е» ве да юць, У фі лі яле «Пя ці гор'е» ве да юць, 
як зра біць гас па дар ку па спя хо вайяк зра біць гас па дар ку па спя хо вай
Ды рэк тар «Пя ці гор'я» Пётр ЯРЫ ЖЭ НЕЦ — ча ла век спра вы. 
Не па спе лі мы да яго пры ехаць і па чаць рас пыт ваць, як ён 
пра па на ваў па ехаць і па ба чыць усё на ўлас ныя во чы.
Як ака за ла ся, па гля дзець тут са праў ды ёсць на што. Но вень-
кія ма лоч на та вар ныя комп лек сы, раз доль ныя па шы, улас нае 
во зе ра, пчальнік... А апроч гэ та га, цэ лы эко ла га-ту рыс тыч-
ны цэнтр з жы вы мі фа за на мі, страў са мі, ваў ка мі, лі са мі, 
але ня мі, мядз ве дзі цай і са праўд ны мі ты бец кі мі яка мі.

З Днём ра бот ні каў сель скай гас па дар кі 
і пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці!

Ша ноў ныя ка ле гі! Пры мі це сар дэч ныя він ша ван ні з пра фе сій-
ным свя там і глы бо кую ўдзяч насць за ва шу ня лёг кую пра цу, 
вер насць абра най спра ве, вы со кую ад каз насць. Вы — тыя, 
хто ўстае да ўсхо ду і кла дзец ца пас ля за ха ду сон ца, каб вы-
рас ціць і са браць ура джай, на поў ніць жыт ні цы і схо ві шчы 
кра і ны, даць на ро ду хлеб і ін шыя пра дук ты. На ша пра ца ва 
ўсе ча сы бы ла і за ста ец ца ў па ша не, і яна — ад на з са мых 
па трэб ных на зям лі. А на Бе ла ру сі да пра цаў ні коў ся ла заў сё-
ды бы ло асаб лі вае стаў лен не. Шчы ры дзя куй вам за тое, што 
вы ро бі це на ка рысць на шай гас па дар кі, ра ё на і кра і ны. Жа-
даем вам і ва шым сем' ям моц на га зда роўя, шчас ця і даб ра бы-
ту. Хай кож ны дзень бу дзе на поў не ны для вас ра дас цю, да бром 
і но вы мі да сяг нен ня мі!

Ды рэк цыя фі лі яла «Пя ці гор'е» ААТ «Аг ра кам бі нат «Дзяр жын скі».
Ча му ды рэк тар вы ра шыў пра вез-

ці нас па сва ёй гас па дар цы на ма шы-
не, ста ла зра зу ме ла вель мі хут ка: 
сва ім хо дам усе гэ тыя пра сто ры, на 
якіх, апроч угод дзяў, раз мя шча юц ца 
20 вё сак, пе ра адо лець вель мі цяж ка. 
Фі лі ял «Пя ці гор'е» ААТ «Аг ра кам бі-
нат «Дзяр жын скі» — са мая буй ная па 
тэ ры то рыі гас па дар ка ў ра ё не. І ня-
гле дзя чы на тое, што ёй уся го толь кі 
11 га доў (за сна ва на ў 2004 го дзе), 
яна ўтрым лі ва ец ца ў дзя сят цы най-
леп шых прад стаў ні коў аг ра пра мыс-
ло ва га комп лек су кра і ны.

Да ро гай толь кі па спя ва ем кру ціць 
га ло ва мі, ка лі Пётр Яры жэ нец га во-
рыць: «Вось гэ та на ша но вая фер ма. 
Тут па бу да ва лі птуш нік. Той ма лоч-
на та вар ны комп лекс ужо да бу доў ва-
юць. Там во зе ра на 25 га, дзе вы-
рошч ва юць ры бу, а яшчэ ў нас свой 
пчаль нік...» Спра вы ўда ец ца вес ці 
доб ра, на ват ня гле дзя чы на тое, што 
сё ле та вяс ной да «Пя ці гор'я» да лу-
чы лі ААТ «Не га рэль скі» — гас па дар-
ку, якая фак тыч на раз валь ва ла ся. 
Дзя ку ю чы та кой «на груз цы» агуль-
ная пло шча сель гас угод дзяў па вя-
лі чы ла ся да 7786 га (з іх 6 ты сяч — 
па ша). Ад нак ура джай ны вы нік, які 
даў ся ня прос та, усё ж за да во ліў: за 
гэ ты год гас па дар ка атры ма ла ва-
ла вой пра дук цыі 14 200 тон зер ня 
пры ўра джай нас ці 61 ц/га. Пад рапс 
бы ло ад ве дзе на 630 га, а атры ма на 

2620 тон у бун кер най ва зе пры ўра-
джай нас ці 40 ц/га.

Асноў ную стаў ку ў «Пя ці гор'і» ро-
бяць на ку ку ру зу. Гэ тай куль ту рай 
за ня та 1860 га, з іх 800 га вы рошч-
ва ец ца на зер не, яко га пла ну юць 
атры маць 7000 тон. Для вы со кіх ура-
джа яў вы ка рыс тоў ва ец ца якас нае 
фран цуз скае і ня мец кае на сен не.

Пе ра важ нае мес ца ў агуль ным 
аб' ёме та вар най на кі ра ва нас ці гас па-
дар кі зай мае жы вё ла га доў ля. Па га-
лоўе буй ной ра га тай жы вё лы тут не-
ма лое: 5330 га лоў (1599 з іх — дой ны 
ста так). Ся род аб' ек таў гэ та га на-
прам ку нель га не на ве даць ма лоч на-
та вар ны комп лекс «За ба лац це». У 
гэ тым су час ным МТК з да іль най за-
лай тры ма юць 3900 ра гуль, а аб слу-
гоў ва юць яго ўся го толь кі 38 ча ла век! 
На груз ка на іх кла дзец ца не ма лень-
кая, ад нак і за роб кам ра бот ні каў не 
крыў дзяць: атрым лі ва юць яны тут па 
7 млн руб лёў у ме сяц (да рэ чы, та кая 
зар пла та — ся рэд няя ў су пра цоў ні каў 
ва ўсім фі лі яле). Што дня ад сюль на 
за вод скую пе ра пра цоў ку ад праў ля-
юць 24 то ны ма ла ка, пры чым 80% ад 
гэ тай ліч бы — га тун кам «эк стра», які 
мае най вы шэй шую каш тоў насць.

Комп лекс «За ба лац це» пра цяг-
вае па шы рац ца, бу ду юц ца но выя 
па мяш кан ні для жы вёл. За тым, як 
пра цу юць спе цы я ліс ты, тут со чаць 
па ста ян на: комп лекс аб ста ля ва ны 
ві дэа на зі ран нем.

Змя ні ла вы гляд і ма лоч на та вар-
ная фер ма «Гар бу зы» ў да лу ча най 
гас па дар цы, і ра зам з «За ба лац-
цем» яна ця пер скла дае асноў ны 
мя са-ма лоч ны «рэ зерв» гас па дар кі. 
Пра во дзіц ца рэ кан струк цыя яшчэ 
ад на го буй но га комп лек су «Стань-
ка ва», які абя ца юць за пус ціць ужо 
на пры кан цы го да. Па вод ле раз лі-
каў, з уво дам гэ та га МТК у экс плу-
а та цыю вы твор часць ма ла ка па вя-
лі чыц ца на 20%.

Ад нак і сён няш нія вы ні кі знач ныя: 
сё ле та за сту дзень–каст рыч нік ва ла-
вы на дой ма ла ка склаў 9821 то ну 
(109,3%), на дой ад ка ро вы — 6419 кг 
(112,2%). Вы со кая якасць пра дук цыі, 
та вар насць (96,2%) і тлус тасць 
(3,72%) за бяс пе чы лі яе рэа лі за цыю 
(у за лі ко вай ва зе) у аб' ёме 9796 тон. 
Па каш та ваць пра дук ты з пя ці гор ска-
га ма ла ка мож на ў вы гля дзе вы ра-
баў мінск ага «Гар ма ла ка за во да №2» 
і Слуц ка га сы ра роб на га кам бі на та, 
якія за куп ля юць яго ў гас па дар цы.

Што да вы твор час ці мя са, то ў па-
раў на нні з мі ну лым го дам на 42 гра-
мы па вя лі чы лі ся і ся рэд ня су тач ныя 
пры баў лен ні ў ва зе буй ной ра га тай 
жы вё лы (яны да сяг ну лі 641 гра ма). 
А ся рэд няя зда тач ная ва га ад ной га-
ла вы скла дае 492 кг. Ча ка ец ца ся-
рэд ня су тач нае пры баў лен не ў ва зе ў 
660 гра маў, што да зво ліць атры маць 
780 тон мяс ной пра дук цыі.

МА ЛА КО І КУ КУ РУ ЗА — НАЙ ЛЕП ШЫХ ГА ТУН КАЎ

Пётр Пят ро віч — кі раў нік ма ла ды і энер гіч ны, 
ад нак ра зам з тым і во пыт ны: «Пя ці гор' ем» кі руе 
ўжо сем га доў, да гэ та га на за па сіў доб ры во пыт 
пра цы ў сель ска гас па дар чай га лі не. Та му не дзіў на, 
што та кую вя лі кую гас па дар ку да ве ры лі яму. Па 
сё лет ніх па каз чы ках за 9 ме ся цаў вы руч ка ад рэа-
лі за цыі пра дук цыі «Пя ці гор'я» ў па раў на нні з та кім 
жа пе ры я дам мі ну ла га го да вы рас ла на 10,9% і 
скла ла 54,3 млрд руб лёў. Пры ўсіх фі нан са ва-эка-
на міч ных скла да нас цях на ша га ча су ўзро вень рэн-
та бель нас ці вы твор час ці скла дае 22%, рэа лі за ва-
най пра дук цыі — 17%. І гэ та ў ся рэд нім, а па асоб-
ных па зі цы ях па каз чык на шмат вы шэй шы...

А сё ле та вы руч ка ад рэа лі за цыі ў раз лі ку на 100 га
сель гас угод дзяў упер шы ню пе ра вы сі ла міль ярд ны 
па каз чык. Чыс ты пры бы так па гас па дар цы так са ма 
па вя лі чыў ся на тра ці ну і склаў 10,1 млрд руб лёў.

Зар пла та ў ра бот ні каў гас па дар кі ад на з са мых 
вы со кіх у ра ё не. У да да так да гэ та га — га ран та ва-
ны са цы яль ны па кет. Вя до ма, ёсць і пры ем ныя 
гра шо выя за ах воч ван ні. На прык лад, пе ра да ві кам 
вы плач ва ец ца прэ мія па вы ні ках го да, ак тыў на 
за ах воч ва юц ца кам бай не ры-«ты сяч ні кі».

Ця пер коль касць ра бот ні каў скла дае 150 ча ла-
век. Для та кіх аб' ёмаў гэ та ня мно га, ад нак, мяр ку-
ю чы па тым, як ідуць спра вы, мож на пе ра ка нац ца, 
што тры ма юць тут са праўд ных пра фе сі я на лаў і 
лю дзей, якія лю бяць і ша ну юць пра цу. Кад ры ад бі-
ра юць скру пу лёз на (ста тус прад пры ем ства аба вяз-
вае!), та му лю дзей «з ву лі цы» тут не су стрэ неш. 
Ста біль ная гас па дар ка, якая раз мя шча ец ца не да-
лё ка ад ста лі цы, пры ваб лі вае да ся бе па тэн цый ных 
ра бот ні каў, асаб лі ва ма ла дых спе цы я ліс таў, якіх 
тут шмат. Ад нак ліш ніх су пра цоў ні каў у фі лі яле не 
тры ма юць, а вы со кіх эка на міч ных вы ні каў да ся га-
юць за кошт рос ту вы твор час ці пра цы, зні жэн ня 
за трат, са бе кош ту пра дук цыі.

Не за бы ва юц ца ў «Пя ці гор'і» і на сва іх ве тэ ра наў. 
Так, га лоў ны заа тэх нік Свят ла на Гу ба ра ва пра цуе 
ў гас па дар цы ўжо 24 га ды. Спа да ры ня Свят ла на не 
толь кі са ма ад да на слу жыць прад пры ем ству, але і 
пе рад ае во пыт свай му сы ну Дзя ні су, які пра цуе тут 
жа ве ту ра чом. Піль ны до гляд за жы вё ла мі вя дзе і 
га лоў ны ве ту рач Дзміт рый Па ле ві коў.

На па шы вы дат ныя вы ні кі па каз ва юць во пыт ныя 
трак та рыс ты Ва ле рый Кат ка вец і Ула дзі мір Ціш коў, 

ме ха ні за тар Дзя ніс Ма зур. Ка ля 10 ты сяч тон кор-
ма а дзі нак на кам бай не «Ягу ар-900» удвух на рых-
та ва лі Ігар Ахра мо віч і Па вел Аніс ке віч. Вя лі кіх 
пос пе хаў у пра цы да сяг нуў Аляк сандр Жо луд, які 
тры га ды та му скон чыў сель гас ака дэ мію і ця пер ужо 
зай мае па са ду га лоў на га аг ра но ма. А кам бай не ры 
Ві таль Ла сіц кі і Сяр гей Но вік, якіх мы су стра ка ем у 
по лі пад час убор кі ку ку ру зы, сё ле та вы зна чы лі ся 
тым, што на ма ла ці лі 2,5 і 2,3 ты ся чы тон зер ня гэ тай 
куль ту ры. Та кіх вы ні каў не бы ло б, ка лі б у гас па-
дар цы да ва ла збоі тэх ні ка. Па збег нуць гэ та га да па-
ма гае га лоў ны ін жы нер Аляк сандр Мель нік. Нель га 
не ад зна чыць так са ма бры га ду бу даў ні коў пад кі-
раў ніц твам пра ра ба Ва сі ля Баб роў ска га, якая па бу-
да ва ла і ўвя ла ў экс плу а та цыю дзве ся наж ныя тран-
шэі, два ця лят ні кі на 200 га лоў, ад ра ман та ва ла і 
зда ла два МТК і па бу да ва ла ма лоч ны блок.

На вы со кія пра фе сій ныя да сяг нен ні ўплы ва юць 
не толь кі ма раль ныя і ма тэ ры яль ныя за ах воч ван ні, 
але і ўпэў не насць у бу ду чы ні, га ран тыя ста біль на-
га за роб ку, са цы яль най да па мо гі і да ху над га ла-
вой. У гэ тым сэн се су пра цоў ні кам гас па дар кі па-
шан ца ва ла: ім да па ма га юць вы ра шыць жыл лё вае 
пы тан не. У апош нія два га ды для ра бот ні каў бу да-
ва ла ся па 4–5 ква тэр, та му чар гі на жыл лё ў «Пя-
ці гор'і» фак тыч на ня ма. Хут ка яшчэ ту зін су пра цоў-
ні каў спра віць на ва сел ле: ця пер у аг ра га рад ку 
За ба лац це за вяр ша юц ца ад дзе лач ныя ра бо ты ў 
но вым су час ным 12-ква тэр ным до ме.

ПРА ФЕ СІ Я НА ЛЫ — У ПА ША НЕ

Ды рэк тар Пётр Ды рэк тар Пётр ЯРЫ ЖЭ НЕЦЯРЫ ЖЭ НЕЦ

На чаль нік цэ ха рас лі на вод ства Аляк сандр На чаль нік цэ ха рас лі на вод ства Аляк сандр ЖО ЛУДЖО ЛУД (у цэнт ры),  (у цэнт ры), 
га лоў ны эка на міст Анд рэй га лоў ны эка на міст Анд рэй КА РА ЧУНКА РА ЧУН, ва гаў шчы ца Жан на , ва гаў шчы ца Жан на ЯЦЭН КАЯЦЭН КА, за гад чы ца скла да , за гад чы ца скла да 

Іры на Іры на АДА МЕН КААДА МЕН КА, за гад чы ца збож жа то ка Са фія , за гад чы ца збож жа то ка Са фія КА ЗА ЧОККА ЗА ЧОК, бух гал та ры Юлія , бух гал та ры Юлія КОР ЦЕ ЛЕ ВАКОР ЦЕ ЛЕ ВА, , 
Дзя ніс Дзя ніс ГЛУ ХОЎ СКІ,ГЛУ ХОЎ СКІ, Воль га Воль га СА ЎЧЫЦ СА ЎЧЫЦ, Тац ця на , Тац ця на ЛА ЛІ НАЛА ЛІ НА і Ва ле рыя  і Ва ле рыя КАС ПЯ РО ВІЧ.КАС ПЯ РО ВІЧ.

Ка лек тыў ма лоч на та вар най фер мы «За ба лац це»: трактырыст Мікалай ЛАЎРЫНОВІЧ, жывёлавод Сяргей ГРЫДЗЮШКА, Ка лек тыў ма лоч на та вар най фер мы «За ба лац це»: трактырыст Мікалай ЛАЎРЫНОВІЧ, жывёлавод Сяргей ГРЫДЗЮШКА, 
аператар машыннага даення Таццяна БАРАВІК, жывёлавод Таццяна КАЗЛОЎСКАЯ, жывёлавод Таццяна БАРАВІК, аператар аператар машыннага даення Таццяна БАРАВІК, жывёлавод Таццяна КАЗЛОЎСКАЯ, жывёлавод Таццяна БАРАВІК, аператар 
машыннага даення Марына БАРАВІК, ветурач Яўген ЛУКАШЭВІЧ, лабарант Святлана ТАРБЕЦКАЯ, начальнік цэха машыннага даення Марына БАРАВІК, ветурач Яўген ЛУКАШЭВІЧ, лабарант Святлана ТАРБЕЦКАЯ, начальнік цэха 
жывёлагадоўлі Святлана ГУБАРАВА.жывёлагадоўлі Святлана ГУБАРАВА.


